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《鋼筋混凝土學與設計》 

 
一、 (一)一般鋼筋混凝土簡支梁的混凝土開裂產生裂紋之主要模式那些？請試述其破壞 

行為，並說明其發生的原因、位置及條件。 (12分) 

        (二)若鋼筋混凝土梁矩形斷面為單筋梁，混凝土規定強度  ，鋼筋     

            降伏強度 。何謂平衡鋼筋比？此斷面之平衡鋼筋比為何？依      

規範規定如何定義縱向鋼筋最大鋼筋比？此斷面之縱向鋼筋最大鋼筋比為何？

(13分) 

試題評析 
混凝土梁裂縫種類為萬年不敗考題，有到課者均能得分，而 亦屬基本觀念。目前規

範雖未定 ，但依學理精神，仍可推導出矩形梁(單筋梁)之 。 

考點命中 高點建國土木《鋼筋混凝土》第4-3頁，2-17頁與3-40頁。其中第3-40頁的〈今昔最大

鋼筋量超級比一比〉尤值得您賞析。 
 
解： 
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二、 懸臂短梁跨長2m，梁寬b=30cm，深度h=55cm，採用混凝土強度 ，上

層 縱 向 鋼 筋 採 用 4 根 D25( 直 徑 =2.54cm ， 截 面 積  =5.067cm2 ，

)單層排列，箍筋採用 D10 (直徑 =0.953cm，截面積 

 =0.713cm2， )，混凝土保護層依規範要求之最小值計算。請

檢驗此梁配筋之鋼筋排列淨間距是否符合規範要求？所對應之強度折減係數 值為
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何？若此梁承受設計均布載重 uw  ， 試求解此梁所能承受之最大設計均布載重

uw 。 (25分) 

試題評析 本題給定主筋量，乃「分析」之題型，相對較簡單。本題未給肋筋間距，無法從剪力

強度計算Wu大小，整體而言：基本、簡單、送分。 

考點命中 高點建國《解說鋼筋混凝土》第2-24頁。以及題庫班《鋼筋混凝土學了沒》第2-18
頁。 

 
解： 

 
三、 已知一方形基腳400cm × 400cm，其上支承之內柱斷面為50cm × 50cm，假設基腳厚

為 85cm，有效厚度 d=75cm。承載靜載重 dp  =175tf、活載重 p  =140tf。若
2f 210kgf/cmc′ = ，試問此基腳厚度是否足夠？(25分) 
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試題評析 一般考基腳題目，會考底面積足夠否？厚度足夠否？鋼筋量足夠否。本題只考厚度足

夠否，有準備的學員皆可輕鬆得分。 

考點命中 高點建國土木《解說鋼筋混凝土》第8-14頁與8-15頁，題庫班《鋼筋混凝土學了沒》

第8-14頁。 
 
解： 

 
 

 

 

四、 有一懸臂短梁如圖所示支撐於左側方形柱，採用混凝土強度 。試採

用詳細計算方法檢核上層拉力撓曲鋼筋所需之伸展長度是否足夠？ (25分) 

參考資料：鋼筋D10：直徑直徑 =0.953cm， 

          截面積  =0.713cm2， 。 

          鋼筋D22：直徑直徑 =2.22cm， 

          截面積  =3.871cm2， 。 

          混凝土保護層依規範要求之最小值計算。 
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試題評析 

此次考試有給伸展長度公式，屬於大發慈悲，惟符號意義不解釋，考生須及早理解。

本題若真要算是否能錨定得住，應考慮標準彎鈎受拉主筋伸展長度 ，為防止意

外，故亦計算之，以防生變。本題肋筋有兩種不同間距，但臨界斷面在柱面，故以柱

面處肋筋間距15cm為準。 

考點命中 高點建國土木《解說鋼筋混凝土》第7-13、7-14與7-17頁，題庫班《鋼筋混凝土學了

沒》第7-7頁。 
 
解： 
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